

СБЕРНАЯ ОТДЫЛЬНЫЙ № 3 КОП.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (с доставкой и пересылкой):
на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мес. 1 руб. 10 коп., на 1 мес. 40 коп.
За переменную адреса 20 коп.
конторы и редакции № 168.

Главная контора

(Гостинодворск, плош. Коковинина) открыта впереди текста 15 коп. и позади 8 коп., за строку, петита или занимаемое ею место, свыше 5 изата по соглашению.

(Гостинодворск, плош. Коковинина, вверху) открыта ежедневно, кроме праздников, с 9 ч. утра до 7 ч. вечера.

Редакция
Телефонъ
Выходитъ въ Вологду ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ. <<

ЗЕМЛЯ

Вниманию подписчиковъ.
Контора газеты просить своихъ подписчиковъ при всякихъ претензіяхъ на неаккуратную доставку газетъ заявлять кромѣ подорожного, адреса срокъ своей подписки, предъявляя подпись квитанцію. При перемѣнѣ адреса, указывать старый адрес и новый по которому желаютъ получать. Для городскихъ подписчиковъ открыта подписка съ 15 мая по 1 июня цѣна 3 коп. Контора газеты просить своихъ подписчиковъ въ особенности иногороднихъ благовременно подписываться съ 1 июня во избежаніе перерыва въ доставкѣ газеты.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты „Сбѣрная Земля“ продаются во всѣхъ киоскахъ г. Птишникова; на станціяхъ Петербурго-Вологодской и во всѣхъ книжныхъ киоскахъ.

В РАЧЬ
Д. В. КУБЫШКИНЪ.

Детская и внутренняя болѣзни.
Прѣстѣ болѣвыхъ съ 4 до 7 ч. вечера.
Адресъ: Мал. Собуковская ул. д. Суханова (у д. Власі). Телефонъ № 139.

20-10

НУЖНА горничная среднихъ лѣтъ. Справитьсь въ Конторѣ газеты. 300 5-3.

Бодрствуйте! Анонсъ изъ газеты.

Столичныя газеты, оцѣнка заговорили о всевозможномъ заговорѣ, составленномъ въ типи петербургскими кабинетами.

Фактъ подтверждается заговоромъ противъ народа, действительно существующимъ. Это уже категорически утверждается въ «Народномъ Вѣстнике», саперный офицеръ, который, по роду своей службы, одно время близко соприкасался съ заговорщиками.

Цѣль заговора—введеніе въ Россію военной диктатуры.

Въ числѣ заговорщиковъ мы встрѣчаемъ и много нашихъ старыхъ знакомыхъ, здесь и позади памяти Римантъ, здѣсь и знаменитый Мінъ.

Саперный офицеръ, помѣстившій по

этому поноду въ «Нар. Вѣст.» интересныя разоблаченія, заканчиваетъ ихъ словами:

«Отечество и народъ въ опасности. Гвардія стремится къ преторіанской диктатурѣ!»

Въ связи съ дѣйствіями нашего правительства, въ связи съ тѣмъ, что оно продолжаетъ нагло держать себѣ по отношенію къ народу; въ связи съ передвиженіемъ войскъ и не утихающими репрессіями—разъблечены саперного офицера приобрѣтаютъ все болѣе въ болѣе въ розовый характеръ.

Народъ заговорилъ уже—это вѣро.

Въ многочисленныхъ заявленіяхъ въ Государственную Думу онъ заявилъ и заявилъ ей:

— Народъ за Думу. Онъ хочетъ земли и воли. И онъ не выдастъ своихъ избраниковъ.

Все это такъ. Но какую силу можетъ противопоставить этотъ народъ военной диктатурѣ? Чѣмъ онъ можетъ отстоять свои интересы и интересы дорогой ему родины?

И, главное, каково настроеніе этого народа въ провинції?

Мы не будемъ переучитывать народныхъ силъ.

До сихъ поръ, до Думы, настроеніе народа можно было характеризовать такъ:

— Народъ ждалъ.

Такси за объявление.

Редакция

При дворѣ, съ каждымъ днемъ возрастаѣтъ влияніе Стишина. Придворная партия

открыто называетъ его кандидатомъ на постъ премьер-министра.

24 мая состоялось частное совѣщеніе изъ

которыхъ членъ государственного совѣта по

назначенію, принадлежащихъ къ группѣ умѣ

ренихъ. Въ этомъ совѣщеніи были разсмотрѣны главнымъ образомъ 2 вопроса: 1) обѣ

отношения къ думѣ и 2) обѣ использованія

права законодательной инициативы. Въ собрании участвовало около 30 человѣкъ, собра

ние рѣшило отнюдь не обострять отношений

къ думѣ и стараться по возможности

справливаться излишней пыткой въ этомъ смыслѣ

проявляемый въ особенности некоторыми вы

борными членами. При обсужденіи этого воп

роса была высказана рѣзкая критика по ад

ресу кабинета, обнаружившаго, по мнѣнію

нѣкоторыхъ, отсутствіе политического такта,

своими «рѣзко и неумѣсто крикливымъ» от

вѣттомъ на адресъ думы.

Полтавскому губернатору донесъ министръ

внутреннихъ дѣлъ, что въ его распоряже

ніи не хватаетъ отрядовъ стражниковъ для

охраненія частновладѣльческихъ имѣній. По

мѣнѣ, усиленно просятъ прислать имъ

стражниковъ, и предлагаютъ содержать стражниковъ

на свой собственный счетъ. Министерство

предписало полтавскому губернатору, чтобы

онъ въ средствахъ не стеснялся и по мѣрѣ

возможности удовлетворять ходатайства по

мѣнѣніямъ.

Населеніемъ г. Калуги отправляется въ

думу слѣдующая телеграмма, покрытая ты

сачами подписей: «Съ чувствомъ полного

довѣданія привѣтствуемъ государственную

думу за рѣшительный отпоръ, данный ею 13

мая правительству, обнаружившему явное

презрѣніе къ справедливымъ требованиямъ

истинныхъ представителей страны. Заявляемъ

о полной нашей солидарности съ отвѣтами

думы на броненый ей вызовъ правительству.

Свидѣтельствуемъ, что населеніе Калужской

губерніи единодушно поддерживаетъ думу и ее

требованіе земли и воли. Министерство, не

обещеніе дѣрѣемъ страны, въ лицѣ ея

представителей, должно уступить мѣсто ли

цамъ, способнымъ понять серьезность данного

момента».

Родственница М. А. Сиріоновой, въ

виду крайне разстроеннаго ея здоровья, ходи

таетъ къ ней о томъ, что бы отпраffа ея на

каторжныя работы, была отсрочена. Врачи

находятъ, что жизни М. А. находится въ опас

ности и что ей необходимо пробыть продол

жительное время, для лечения, на югъ Рос

сии.

Газеты полны насмѣшекъ надъ рѣчами Сти

шинскаго и Гурко въ Думѣ. Стоило этимъ

важнѣйшимъ господамъ позвиться открыто

передъ народомъ—и тѣка обнаружилась въ

ихъ неспособность и невѣжество, и они на

говорили воинъ безъмыслица. Стишинск

смѣло доказывалъ, что крестьянинъ отъ

нарѣльной земли получаетъ менѣе доходу,

когда нанимается къ помѣщику или

арендуетъ у него землю, если помѣщику

землю передадутъ крестьянамъ, то они съ каж

дой десятиной этой земли будутъ получать менѣе на 10—11 руб. Какой же отсюда вы

водѣтъ «Наша Жизнь» совершенно справедли

во замѣчаетъ, что если такъ, то

Думѣ ничего не остается, какъ въ интере

сахъ крестьянъ, по евангельской

прѣчи о рабахъ лѣнивыхъ и лука

ыхъ, внести проектъ обѣ передачи 112 мил.

дес. нарѣльной земли въ собственность част

ныхъ владѣльцевъ, такъ какъ теперь кресть

яне вырабатываютъ на своей землѣ 600—650

мил. рублей, а послѣ реформы земли буде

вать не менѣе 1,500—1,600 мил. рублей.

Выводъ прямой изъ рѣчи Стишинскаго.

Въ каковы у насъ государственные дѣ

ятели.

Газеты начинаютъ сообщать подробнѣ

сти празника труда—1-го мая.

Всѣ трудовы Европы празднуютъ этотъ

день, проходя мирно парады.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая, но въ виду

закона о запрѣте

праздника, народъ

празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

1-го мая въ

другой день.

Въ Вологдѣ народъ празднуетъ

Председатель заявляет, что, согласно 40 и 41 статей положения о Государственной Думе, не только министры могут участвовать в заседаниях, но и их товарищи, хотя и не состоятельно; а по поручению министра.

Председатель будет на будущее время держаться порядка такого допущения тобою, министров къ принять. Констатировавъ фактъ поручения, онъ будетъ докладывать Думѣ въ такой формѣ: «Министръ такой-то желаетъ дать Государственной Думѣ свою объясненіе черезъ своего товарища—такого-то».

Затѣмъ на очереди докладъ комиссии 19 обѣ учреждены особой комиссии для содействия възвѣщеніи данныхъ законопроектовъ администрации. Докладываетъ М. Я. Острогорский. Предлагается образовать комиссию изъ 33 лицъ по три отъ каждого отдельно. (Первый засѣданіе.)

По установленному порядку первая часть засѣданія Думы, до此刻а посвящается тѣкущимъ дѣламъ, а вторая—преимущественно засѣданію по аграрному вопросу.

Окончаніе засѣданія предложено образовать комиссию для разслѣдованія административныхъ преступлений, доказывая рѣдь поступившихъ предложенийъ, запросовъ и законопроектовъ, председатель, князь П. Д. Долгоруковъ, представляетъ слово по аграрному вопросу И. Петрункевичу.

И. И. Петрункевичъ выражаетъ свое удовольствие, что видитъ министровъ. Своими заявленіями они помогаютъ Думѣ стать на надлежащую почву, помогаютъ показать странѣ, что въ такомъ важайшемъ вопросѣ, какъ аграрный, наши министры не обладаютъ никакими аргументами и занимаются своимъ совершенствомъ напрасно. (Шумные аплодисменты). Съ стеноаграфическимъ отчетомъ министерскихъ рѣчей въ рукахъ, ораторъ разбирается въ послѣднихъ «господъ министровъ», обнаруживаетъ ихъ полное неумѣніе разобраться въ совершающихся событіяхъ, неумѣніе считаться съ новой возникшей силой. Такъ же не умѣли они во время замѣтить возникшую силу Японіи, и результатомъ была Цусима. Теперь грозитъ новая Цусима, а господъ министры сидятъ съ закрытыми глазами, и ничего не видятъ. Ораторъ обнаруживаетъ всю неизвѣстность объясненія аграрныхъ волненій, исключительно «граffitiскими» свойствами русского крестьянства и простой «крамолой». Не удивительно ли, что самыи сильныи аргументы противъ земельной реформы являются у министровъ ее противоречіемъ! Статья 576 Х. т. св. зак. (Смѣхъ и аплодисменты). Какъ статьи нашелъ бы министръ въ 1860 г., чтобы противопоставить ихъ освобожденію крестьянъ?

Сравнивъ товарища министра съ полководцемъ, который попробовалъ побѣдить Думу, раздавливъ ее, и попытался восстановить крестьянъ противъ землевладѣльцевъ, намѣкавъ на возможность отобрания земель у первыхъ и на корыстные замѣты послѣднихъ. И. И. Петрункевичъ указываетъ, что товарищъ министра потерпѣлъ пораженіе, и продолжаетъ: «Если Дума заблуждается, слѣдуетъ прѣйтъ къ ней и честно помочь ей разобраться въ вопросѣ, а не выбрасыватьъ ею съ борта стаканъ—сказали бы—ухарствомъ. Для насъ это вопросъ жизни. Мы не уйдемъ отъ суда (стула), по грибамъ), пока она не будетъ рѣшена»; (Аплодисменты).

По поводу призыва крупныхъ землевладѣльцевъ къ патріотизму, ради котораго они должны поддерживать свои хозяйства, корыстный народъ, ораторъ говоритъ: «Пора перестать злоупотреблять словомъ «патріотизмъ». Теперь настала приглашеніе сохранить нации земли ради патріотизма. «Ради патріотизма» защищали старый режимъ. «Ради патріотизма» защищали самодержавіе. «Ради патріотизма» действовали черные сотни. «Ради патріотизма» устраивались кровавые погромы инородцевъ. Мы утратили право говорить слово «патріотизмъ», потому что съ нимъ теперь связана нечто отвратительное. Если бы тѣ господы, которые настѣнѣ немузыцировали, сами имѣли настоящій патріотизмъ, то они бы не сидѣли на этихъ скамьяхъ!»

Продолжительная шумная овация.

Затѣмъ говорить графъ Гейденъ, который выражаетъ пожеланіе, чтобы палата бросила говорить о министрахъ, которые только отвлекаютъ ея внимание, и перешла къ дѣлу. Графъ Гейденъ излагаетъ свои взгляды на возможное рѣшеніе аграрного вопроса, причемъ указываетъ на необходимость его подробнаго разсмотрѣнія на мѣстахъ.

Послѣ рѣчей И. Петрункевича и М. Герценштейна интересъ палаты къ ходу засѣданія быстро падаетъ. Одинъ за другимъ уходить изъ зала депутаты, пустыни скамьи Государственного Совѣта, трибуны публики и журналисты. У выхода одинъ изъ членовъ Думы (какъ будто въ ужасѣ) сообщаетъ себѣ собесѣднику, что теперь говорить девятнадцатый ораторъ, а всѣхъ записалось до сихъ поръ сто тридцать восемь.

Такимъ образомъ, совершенно пропадаетъ для большинства одна изъ послѣднихъ рѣчей, въ которой ораторъ далъ дѣльнѣю обострительную защиту проекта 44-хъ. Въ 7 ч. 10 м. председатель закрылъ засѣданіе.

Обращение ко всемъ рабочимъ Россіи отъ депутатовъ рабочихъ въ Государственной Думѣ.

Товарищи-рабочие! Вы знаете, какъ правительство отвѣтило Государственной Думѣ на ея обращеніе къ Государю. Извѣстно, что требовала Дума, и что отвѣтило правительство. Дума требовала амнистии—правительство отказало; Дума требовала свободы слова, печати, стачекъ, союзовъ, собраний, не-прикосновенности личности, отмѣны смертной казни, военнаго положенія и усиленій хранѣнія—правительство отказалось. А дальше было сказано: «Въ 7 ч. 10 м. председатель закрылъ засѣданіе».

Оно заявило, что не позволяетъ Думѣ касаться частной земельной собственности. Никакихъ законовъ для помощи рабочему классу въ его бѣдственномъ положеніи правительство не обещаетъ. Въ виду такого отвѣта, Дума единодушно постановила выразить министру свое полное недовѣріе и потребовала, чтобы было назначено новое министерство изъ людей, согласныхъ вполнѣ съ программой, выраженной Думой въ ея адресѣ.

Товарищи-рабочие! Мы, рабочие-депутаты Думы, голосовали вмѣстѣ со всѣй Думой за выражение полнаго недовѣрія правительству. Конечно, рабочий классъ могъ бы еще много прибавить къ тому, что требовала Дума, но все же въ думскомъ адресѣ было много такого, что необходимо всему народу и рабочему классу. Поэтому мы сочли долгомъ вмѣстѣ съ Думой протестовать противъ того, что правительство не желаетъ считаться съ голосомъ народа. Итакъ, товарищи-рабочие, между Государственной Думой и самодержавнымъ правителстvомъ возможно столкновеніе, которое рано или поздно кончитъ полнымъ пораженіемъ правительства. Но дѣло народа смѣетъ побѣдить лишь въ томъ случаѣ, если весь народъ рѣшительно вмѣшается въ ту борьбу, которая началась въ Думѣ.

Товарищи-рабочие! Всѣ вы теперь видите, что помочь народу не можетъ Дума пока правительство можетъ лишишь ее всѣхъ правъ истинаго народнаго представительства. Вы видите теперь, что всякое доброе начинаніе Думы разбивается о самовластіе правительства. Правительственная власть является обладателемъ самыхъ громадныхъ земельныхъ богатствъ; она пользуется нашимъ общимъ безправиемъ и всевозможными исключительными законами, чтобы держать въ кабинѣ и унижать крестьянъ и рабочихъ. Эти люди—дворяне, чиновники, высшее духовенство,—держать въ рукахъ всю власть въ государствѣ и не даютъ Россіи сдѣлать ни одного шага впередъ по пути къ свободѣ. Не безвластна Дума при чиновничемъ правительстве сможетъ выполнить всѣ требования народа, а только полновластное учредительное собрание, избранное на основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и тайного избирательнаго права безъ различія вѣровѣнія, національности и пола. Добиваться передачи всей власти этому учредительному собранию—такова первая обязанность всѣхъ гражданъ въ настоящее время, и мы, депутаты-рабочие, будемъ энергично стремиться къ тому, чтобы Дума подготовила созывъ такого учредительного собрания. Вы же, товарищи-рабочие, должны теперь же готовиться поддержать Думу въ ея столкновеніяхъ съ правительствомъ и защищать свои интересы и права. Сплѣшивайте свои ряды, товарищи, и разъясняйте несознательнымъ массамъ значение этого столкновенія Думы съ правительствомъ, организуйтесь, объединяйтесь, собирая силы, онѣ пригодятся. Но, организуясь и обединяясь, не поддавайтесь ни на чью провокацию, не вызывайте безъ нужды разрозненныхъ столкновеній съ властями, безъ нужды не давайте проливать пролетарскую кровь. Въ настоящую минуту необходимо всего, чтобы вся Россія отъ мала до велика сказала свое мнѣніе, о столкновеніи между Думой и правительствомъ. Высказывайте же свое искреннее мнѣніе, товарищи-рабочие, пишите постановленія и приговоры на сходахъ и собрaniяхъ и посыпайте ихъ вашимъ депутатамъ. Это будетъ служить опорой намъ, рабочимъ-депутатамъ въ нашей борьбѣ съ правительствомъ, которое ничего не хочетъ дать крестьянамъ и рабочимъ. Да здравствуетъ единеніе рабочаго класса, да здравствуетъ вмѣстѣ и свобода народа! Слѣдуетъ 14 подписей депутатовъ Государственной Думы. „Русск. Вѣд.“

Въ тюрьмѣ.
Тихо...
Изъ—за рѣшетки, въ узенькомъ окно смотрѣть темная апрѣльская ночь. Онъ задумавшись стоять у окна. И угрюмые корпуса и дальняя дальня за тюремной стѣнѣ пашни—все поглотилось непроглядной темнотой. Напряженный взоръ старался онъ проникнуть вдали. А даль отвѣчала темнѣмъ молчаниемъ.

Разъ... разъ... разъ... глухо отдаются въ сводахъ тюремы звуки шаговъ дежурного.

По стѣнамъ скользятъ тѣни.
Думы нескончаемой вереницей проходятъ въ головы...

И въ этихъ думахъ отражается прошлая жизнь его, полная тревогъ и работы.

Сердце забилось... глаза горятъ... О, пропавшая жизнь! Она тиха и хороша.

Онъ помнитъ лѣсъ... Высокіе сосны, кривыя ели гордо возносили свою вершину къ небу; и все мугучій, зеленый свѣтъ лѣса былъ величавъ и вѣдъхалъ.

А внизу, подъ сводомъ также тихо вѣдъхалъ и шумѣли люди...

Худыя лица, мозолистыя рабочія руки... 0, эти люди...

Вотъ ему кажется, что они призраками встаютъ предъ нимъ сейчасъ, простираютъ руки и кричатъ: «головы... задавлены».

Да, они тогда говорили и кричали о своемъ безправіи.

Тысячи людей горѣли однѣмъ желаніемъ, одной жаждой сбросить съ себя цепи нужды...

Онъ тогда говорилъ имъ о ихъ жизни, о ихъ врагахъ и звалъ къ борьбѣ... Отвѣтомъ ему было потресканіе въ воздухѣ крики «пойдемъ!»

И вспоминалъ даѣте, вспоминалъ дикие стоянки и проклятия умирающихъ людей, вспоминалъ ужасы извѣржекъ расправы съ собравшимися и крики «пойдемъ!»

Грохотъ машинъ, стукъ станковъ...

Рядъ напряженныхъ лицъ нагнулись и держатъ въ рукахъ ремни.

Истомленные лица, тусклыя глаза... Удушливый спиртъ воздухъ давить грудь и не даетъ дышать...

Трр... трр... шумятъ машины.

А мускулисты руки хватаютъ ремни, усталые очи жаждутъ сна.

И еще картина...

Въ маленькой комнатѣ, за столомъ, понуря голову, сидѣлъ онъ...

На полу худенький юноши позади, въ углу дуло огнѣніемъ глаза его жены...

А онъ склонилъ голову и негодовъ...

Онъ выброшенъ съ фабрики. Онъ безъ работы...

За что?

Дѣти плакутъ и протѣгиваютъ къ нему

худенькие руки.

Разъ... разъ... разъ...

Очень шаги.

Старался прогнать онъ неотвязивыя думы, а они все плыли и плыли.

Все такъ же скользили тѣни по стѣнамъ, все тѣмъ же чернымъ покрываломъ завѣшена была даль и темная ночь строго смотрѣла въ окно.

И хотѣлось раздвинуть крѣпкіе стѣны и унести туда, тѣа, страданія и сны, гдѣ работаютъ день и ночь и гдѣ голодъ скользитъ въ тискахъ тысячи людей.

Гр-нт.

Обзоръ печати.

Газета «Рѣчь» сообщаетъ:

«Въ Петербургѣ носятся странные слухи, съ каждымъ днемъ принимающіе все болѣе определенную форму. Говорятъ о какомъ-то фантастическомъ заговорѣ, цѣль котораго—ввести въ государственную думу войска и арестовать депутатовъ, а средство—какая-то депутация безработныхъ, которая должна заставить думу принять ее, вопросъ о смертной казни нынѣ глубокое трагическое значеніе. Надо заподозрить къ совѣсти министровъ въ интересахъ пріостановки исполненія смертныхъ приговоровъ. Розенбаумъ (минскій) устариваетъ въ отѣѣ министерства простую обструкцію. Сипатинъ (таврическій) читаетъ телеграммы, полученные имъ изъ Севастополя, указывающіе, что военнымъ судомъ предрѣшено вопросъ о присуждении къ смертной казни троихъ обвиняемыхъ по дѣлу о брошеніяхъ 14 мая бомбахъ. Онъ предлагаетъ поручить председателю ходатайствовать передъ Государемъ о прекращеніи казни на мѣсячный срокъ, до выработки думой соотвѣтственного законопроекта.

Якобсонъ (гродненской) высказываетъ противъ постановки какихъ либо резолюцій и указываетъ на течерешнее ненормальное время; нельзѧ ограничиваться резолюціями; необходимо законодательствовать, и предлагаетъ, не обращая вниманія на отказъ министровъ, немедленно обсудить законопроектъ обѣтъ казни.

Аникинъ и Аладънъ поддерживаютъ то же требование. При этомъ Аладънъ дважды оставляется председателемъ.

Первый разъ—когда упоминаетъ о чернокотеной пропагандѣ въ «Правительствѣ Вѣстника». Председатель указываетъ, что наличность этого факта еще не доказана. Второй разъ—когда Аладънъ говоритъ, что два врага, министерство и думу разойдутся только тогда, когда одинъ останется на мѣстѣ. Председатель разѣсняетъ, что палата не можетъ допустить разсужденій о томъ, что кто-то кого-то собирается уничтожить.

Аладънъ объясняетъ, что не намѣрѣнъ физически уничтожить министерство и употребилъ это выраженіе, какъ метафору.

Локотъ предлагаетъ резолюцію въ смыслѣ перехода думы въ разсмотреніе проекта обѣтъ смертной казни немедленно.

Графъ Гейденъ замѣчаѣтъ: монархъ стоять въ партії. Необходимо мотивированій порѣхъ въ формѣ конституціонной. Газета предложаетъ поправку. Родичевъ заявляетъ: «министры хотятъ перенести ответственность съ себя самихъ на монарха, но дума не сойдетъ съ почвы, на

слеи эти, главным образом, — от темноты людской, которая густыми тяжелыми покровом легла над землей. Есть люди, которые пытаются развеять эту народную темноту... Но есть и другие люди, которые стараются «густить» и нести несчастье народное.

И прежде всего чиновничему правительству не надо, чтобы темный народ много понимал. Оно знает, что темного куда как легче и уговорить по своему, а главное пришутить можно. Чтобы народ не понял, откуда его беды? Их утешение, правительство употребляет все усилия, дабы затмить сознание народное. Св. этой целью оно издавна взяло к себе на службу духовенство, платить ему жалование и духовенство учить за народ: «святые властители» называются православные. Терпите да не терпите; на том святой награда получите. А сами, небось, на этом святом жалованье съ правительства, да поборы съ крестьянами получаются.

Нындею конеки не спустить до другого: присоединяя к народу и автономии. Есть еще первые слуги правительству, это земские начальники. Этаки люди, по большей части съ военной или полицайской службы, необразованные. Правительство назначило ихъ какъ бы отцами крестьянства... «оненумами».

И теперь когда въ жизни русской явилось вдругъ столько нового, когда и образованный человѣкъ теряетъ нервную голову — теперь то и нужны были действительные люди, которые бы объясняли темному народу. И люди эти находились! Да всемъ известно, какъ поступили съ ними правительство. Разстрѣлы, тюремы, ссылки, вотъ награда за труды этихъ людей.

Но въсе-таки обращается. Обращается и къ попамъ и къ земскимъ начальникамъ.

Насколько неграмотны эти люди, насколько они ничего не понимаютъ, и съ ми-
нистриками спрашиваются, что такое «союзы» и «партии», земский отъ-
частье и т. д.

А это значитъ... это... какъ бы тѣ-
бѣ сказать, эти союзы... это... просто
соберутся человѣкъ десятокъ другой фаб-
ричныхъ или какихъ другихъ... но,
вотъ, и устроятъ союзъ. А потому и по-
записываются туда по сортамъ, и больши-
е разнокачественныхъ членовъ союзниковъ и станутъ
дѣлать все за одно... А партии... это...

Этихъ партий, винъ ихъ теперь много.
Одѣтъ хотятъ того, другія — другого, всѣмъ,
надо по своему... Гдѣ-то у меня былъ
списокъ всѣхъ этихъ партий — сейчасъ
попишу... (Ищетъ въ бумагахъ): Да нѣтъ,
видно не найти, куда нѣбудь нѣтъ
заувѣдѣть. Я все равно такъ разскажу.
Это, видишь, братецъ ты мой, партии
этихъ партий — онъ все разныя. Однѣ —
таки вотъ ужъ какіе крѣпкія (ударяетъ
по столу кулакомъ). Онѣ требуютъ, чтобы
цара унасть не было, начальства
не было. А другія — немножко полег-
че, не такія крѣпкія... Третіе — еще по-
легче... Такъ вотъ, кто къ какой партии
хочеть, къ такой и подписывается...

— А чего же, ваше высокородие, ле-
гопинъ то партии требуютъ: имъ надо
царя-то или нѣтъ? — Спрашиваетъ кре-
стьянинъ.

— Да имъ царя-то надо, только не
надо самодержавія. А тѣ, что самыя-то
крѣпкія, такъ имъ надо, чтобы у настъ
была республика, чтобы у настъ ни па-
рия, ни Бога не было... Такъ вы къ
нимъ не подписьтесь...

— Ваше высокородие, вотъ на счетъ
самодержавія-то вы намъ пораскажите...
У настъ мужички не знаютъ: что такое
самодержавіе и зачѣмъ оно у настъ...

Прошлый разъ на сходѣ у настъ зашелъ
разговоръ о царѣ и самодержавіи, такъ
мужички говорятъ, что безъ царя ни-
какъ нельзя а самодержавіе, такъ, го-
ворятъ, не надо... Мы жили и безъ не-
го...

Тѣперь вотъ имъ все стали напытывать
о самодержавіи, чего раньше они не
слыхали; вотъ потому «мужички» и не
знаютъ, что это за штука такая само-
державіе? А вамъ, я слыхать, ваше
высокородие, поручено политическое и
нравственное воспитаніе населения, такъ
вотъ, хорошо бы вы когданибудь на
сходѣ поговорили мужичкамъ, что такое
самодержавіе, какъ оно было раньше и
какъ должно быть впередъ...

— А чего же, ваше высокородие, ле-
гопинъ то партии требуютъ: имъ надо
царя-то или нѣтъ? — Спрашиваетъ кре-
стьянинъ.

— Да имъ царя-то надо, только не
надо самодержавія. А тѣ, что самыя-то
крѣпкія, такъ имъ надо, чтобы у настъ
была республика, чтобы у настъ ни па-
рия, ни Бога не было... Такъ вы къ
нимъ не подписьтесь...

— Ваше высокородие, вотъ на счетъ
самодержавія-то вы намъ пораскажите...
У настъ мужички не знаютъ: что такое
самодержавіе и зачѣмъ оно у настъ...

Прошлый разъ на сходѣ у настъ зашелъ
разговоръ о царѣ и самодержавіи, такъ
мужички говорятъ, что безъ царя ни-
какъ нельзя а самодержавіе, такъ, го-
ворятъ, не надо... Мы жили и безъ не-
го...

Тѣперь вотъ имъ все стали напытывать
о самодержавіи, чего раньше они не
слыхали; вотъ потому «мужички» и не
знаютъ, что это за штука такая само-
державіе? А вамъ, я слыхать, ваше
высокородие, поручено политическое и
нравственное воспитаніе населения, такъ
вотъ, хорошо бы вы когданибудь на
сходѣ поговорили мужичкамъ, что такое
самодержавіе, какъ оно было раньше и
какъ должно быть впередъ...

— А чего же, ваше высокородие, ле-
гопинъ то партии требуютъ: имъ надо
царя-то или нѣтъ? — Спрашиваетъ кре-
стьянинъ.

— Да имъ царя-то надо, только не
надо самодержавія. А тѣ, что самыя-то
крѣпкія, такъ имъ надо, чтобы у настъ
была республика, чтобы у настъ ни па-
рия, ни Бога не было... Такъ вы къ
нимъ не подписьтесь...

— А чего же, ваше высокородие, ле-
гопинъ то партии требуютъ: имъ надо
царя-то или нѣтъ? — Спрашиваетъ кре-
стьянинъ.

— Да имъ царя-то надо, только не
надо самодержавія. А тѣ, что самыя-то
крѣпкія, такъ имъ надо, чтобы у настъ
была республика, чтобы у настъ ни па-
рия, ни Бога не было... Такъ вы къ
нимъ не подписьтесь...

«Ахъ, братецъ, мой, обѣ этомъ мужичкамъ мнѣ знать не слытуетъ, это дѣло опасное, да мы и сами то хорошо-
ко, пожалуй, не знаемъ: зачѣмъ у настъ это самодержавіе...»

— Совершенно вѣрно, не выдержать собесѣдника, вы извѣрно, ваше высокородие, получены-то немногое бѣлье наше-
го, такъ гдѣ же все, то знать...»

Крестьянинъ затѣмъ спросилъ зем-
скаго о будущемъ распределеніи нало-
говъ, на что земскій отвѣтилъ, что «все
это пустяки, это ерундитъ, ученье лю-
ди, а все по старому остается...»

Таковы «отцы» и «отечушки» поставлен-
ные «свыше» просить нашу тем-
ную деревню.

Приходи.

Письма въ редакцію.

М. Г. Г. Редакторъ!

Позвольте черезъ вашууважаемую га-
зову ольвить первосортному союзу ис-
тино русскихъ людей, который существу-
етъ подъ прикрытиемъ громкаго названия
за вѣру, царя и отечество подъ управле-
ніемъ Карагуловой, что я въ этомъ сою-
зе состою съ сего 26 числа мая 1906
г. № 100. Бывшій служащий г. Ка-
раловой Акила Максимовичъ Волковъ.

Вологда 26 мая 1906 г.

Редакторъ.

Не откажите при посредствѣ уважаемой га-
зовы предать гласности нижеследующій факты.

7 числа текущаго мѣсяца въ кассу Передви-
жного театра была присана карточка вѣко-
го вологодского обывателя Александра Павлови-
ча Звонарева — младшаго штатнаго контролера
Окр. Волг. Акн. Управления (такъ по
краинѣ мѣр вѣзлось на карточкѣ) съ прось-
бой выдать ложу, записанную на имя отца его, управляющаго вѣсной Палатой, и экзем-
пляръ драмы «Бани»; причемъ деньги за все
это г. Звонаревъ обѣщалъ уплатить въ тотъ
же вечеръ. Но, увы... ни въ тотъ, ни въ одинъ
изъ послѣдующихъ вечеровъ деньги не были
выплачены.

На вѣсеннемъ запросѣ г. Звонаревъ
отвѣзъ упорнымъ мѣсяцемъ. 11 апреля въ
день закрытия спектаклей мнѣ удалось разг-
оваривать съ братомъ г. Звонарева, который
обѣщалъ мнѣ, что все будетъ уложено. 14 ап-
реля въ моментъ выѣзда труппы изъ Вологды
мнѣ удалось наконецъ добиться отѣти и отъ самаго Алек. Павлов. (хотя письмо мое было
адресовано по къ нему, а къ его отцу на имя
котораго и была записана ложа). Вотъ за
этотъ то отѣть, за то, что многоуважаемый г.
Звонаревъ открылъ мнѣ глаза на недобро-
госѣть или, какъ онъ якшо выражается
«злобническіе» каго рѣши, который съ вѣхами
изѣбѣтъ, а въ классѣ не сдѣлъ, рѣчь
о ту услугу я въ хочу печати отлагала-
рии... Это это, эти...

Г. Звонаревъ восторжно былъ любезенъ, что
даже детально припомнить какою именно мо-
жетъ онъ расплачивался и сколько получила
спасибо, припомнить, что происходило это 9 ап-
реля во время первого антракта. Немножко
странно, почему же его братъ извѣзъ пе-
редъ мною 11 апреля. Если бы касса Передви-
жного театра была въ вѣдѣніи лица посто-
роянаго, наемнаго, то разсчеты г. Звонарева
быть можетъ и оправдывались бы — рѣчи пост-
радали бы совершенно невинный человѣкъ.

Къ несчастью для г. Звонарева онъ не раз-
считалъ, что кассоръ завѣбуетъ одинъ изъ со-
трудниковъ нашего же театра, въ данномъ случа-
е же моя жена, такъ что гравезмы наставляемъ
г. Звонарева могли бы сдѣлана вполнѣ до-
стойной оѣнѣ. Искренно сожалѣю, что раз-
глашеніе г. Звонарева привело въ сколько позд-
но, такъ какъ и не旣же отблагодарить его
лично.

Сожалѣю также, что рѣчиъ не имѣ-
ли времени притягивать г. Звонарева къ
законной ответственности за клевету. Мнѣ
остается только предать гласности, дабы пре-
достеречь вѣтолѣтъ отъ позиціи обѣз-
вѣнія.

Ульяновскъ 1-го Драматического

Передвижного театра Владиславъ Даниловичъ Рѣзиновъ.

Р. С. Оба письма г. Звонарева и свидѣ-
тели у меня имѣются.

Объявленія.

Маслодѣлка ищетъ мѣсто
Вологда; Козленская улица, домъ Каминной
Волоцкой 308 1-1

Отдается квартира въ 6 большихъ ком-
натъ со всѣми удобствами. Желунцовская ул. д. Подстанній 306 4-1

Продаются за выѣзомъ: мягкая мебель
зеркало и другія вещи. Больш. Духовская дому А. И. Алексина (ис-
правника) спросить во дворѣ. ... 307 1-1

уроки танцевъ.

нов. бальн. и характерн. преподаетъ уч. арт.
Импер. театровъ А. Н. Пчелинъ. Мал.-Козлен-
ская ул. д. Бобровой (Шишаковой) 303 2-2

ГИМНАЗИСТКА въ высшей степени нуж-
дается въ урокѣ. Можетъ
подготовлять дѣтей къ поступлению въ средне-
учебнаго заведеніи или учащихся въ младшихъ
классахъ къ переходнымъ экзаменамъ. Адресъ
въ редакціи. 302 5-3

Сдаются три квартиры при фотографѣ
Васильева, малая Духовская д.

Смолина. № 304 1-1

№ 304 1-1

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

296 2-2

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургского Телеграфного Агентства.

КИРСАНОВЪ. Выездной сессией саратовской судебной палаты съ участиемъ сословныхъ представителей оправдано семь крестьянъ, обвиняемыхъ въ поджогѣ имѣнія князя Шаховскаго.

БОРЖОМЪ. Въ кассу товарной конторы желѣзнодорожной станціи днемъ ворвались шесть лицъ вооруженныхъ кинжалами и револьверами и подъ угрозой убийства отобрали отъ товарного касира 3500 руб., а затѣмъ скрылись въ лѣсъ, который распоряженіемъ властей оцепили пѣхота, казаки и полиція. Однако задержать никою не удалось.

ЧИКАГО. Основаны три недѣли назадъ грандіозная колонизаціонная компания, которая открываетъ вскорѣ бюро въ Филадельфии для лицъ, желающихъ приобрѣсти земельные участки.

ТОКІО. Японское правительство намѣревается превратить приобрѣтенные въ Манчжурии желѣзныя дороги въ предпрѣятія, находящіяся въ общемъ владѣніи правительства и группы финансистовъ. Капиталъ въ 15 миллионахъ іенъ вносится поровну обѣими заключающими договоръ сторонами.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ Джодѣ констатировано 25 чумныхъ заболеваний, изъ которыхъ 9 со смертнымъ исходомъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Думѣ сегодня съ 12 час. дня начали собираться депутаты по группамъ; обсуждаются вопросы парламентской тактики.

ПЕТЕРБУРГЪ. Главнымъ редакторомъ «Правительственного Вѣстника» назначается состоящій при оберъ-прокурорскомъ второмъ департаментѣ сената ст. сов. А. Башмаковъ.

Образованная въ концѣ марта при министерствѣ путей сообщенія, особая комиссія представителей заинтересованныхъ вѣдомствъ для всестороннаго разсмотрѣнія вопроса перегруппировки сѣтей желѣзныхъ дорогъ признала желательнымъ упразднить пять изъ существующихъ отдѣльныхъ мѣстныхъ управлений 18 дѣйствующихъ передаточныхъ пунктовъ съ тѣмъ, чтобы въ составъ одного управления входило до 3000—4000 верстъ. Окончательное решеніе этого дѣла будетъ зависѣть отъ комитета управления желѣзныхъ дорогъ. Въ министерствѣ народнаго просвѣщенія собраны всѣ материалы по вопросу о реформѣ средней школы. За послѣдніе 8 лѣтъ законопроектъ выработанъ. Для его обсужденія осенью созывается съѣздъ директоровъ среднеучебныхъ заведеній. Редакторы газетъ «Современная Жизнь» и «Курьеръ» привлечены къ отвѣтственности за напечатаніе воззванія депутатовъ-рабочихъ Государственной Думы «Ко всѣмъ рабочимъ Россіи». Редакторы газетъ «Извѣстія крестьянскихъ депутатовъ» и «Народный Вѣстникъ» привлечены къ отвѣтственности по разнымъ пунктамъ 103 и 129 статей уложенія.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Въ 9 ч. веч. 12 человѣкъ, въ томъ числѣ нѣсколько дѣвушекъ окружили станцію Нижнедѣтровскъ. Дѣвушки остались для охраны, мужчины вошли на станцію съ револьверами въ рукахъ и потребовали отъ начальника станціи ключи отъ кассы. Захвативъ 300 руб., они удалились.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. Особымъ совѣщаніемъ выработанъ договоръ аренды казеннаго Нижнешетского завода артелью рабочихъ на паяхъ. Договоръ оосыпается на утвержденіе министерства.

ТИФЛИСЪ. 25 мая собрали выборщики, большинство которыхъ состояло

изъ представителей соціал-демократической партіи и пришло въ данный моментъ введеніе на Кавказѣ автономіи отдѣльныхъ национальностей и желательнымъ избѣженіе обостренія отношеній.

ПЕТЕРБУРГЪ. 24 мая въ засѣданіи совѣта министровъ разсмотрѣна и одобрена выработанная министерствомъ финасовъ программа по налогамъ.

ТИФЛИСЪ. Три злоумышленника ограбили контору «Кахетія», отобравъ денежную выручку.

ПОЛТАВА. Въ Переяславлѣ грабители, наставъ на квартиру Фальковскаго и угрожая убить присутствовавшихъ, требовали денегъ. Захвативъ 147 рубл., скрылись.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ текущемъ мѣсяцѣ эмигрировало черезъ Гангъ 3653 ч. изъ нихъ 1831 русскихъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Парламентская фракція народной свободы въ засѣданіи 25 мая намѣтила кандидатовъ въ думскую комиссию по разслѣдованію злоупотреблений царствительныхъ мѣстъ и лицъ; выработала рядъ мѣръ по сокращенію преній по аграрному вопросу, путемъ соглашенія съ прочими партіями; призывала нежелательнымъ осуществленіе предложенія трудовой группы о мѣстныхъ землеустроительныхъ комиссіяхъ впредь до разработки думой основныхъ началь аграрного вопроса; постановила въ думскую комиссию 88 по аграрному вопросу назначить отъ партіи лишь 35 членовъ, предоставивъ въ комиссіи большинство другимъ партіямъ. Парламентская фракція автопомисловъ въ дневномъ засѣданіи 25 мая не пришла къ определенному заключенію по аграрному вопросу. Большинство высказалось за учрежденіе мѣстныхъ землеустроительныхъ комиссій, за передачу земли въ собствен-

ность, а не пользованіе и противъ государственного земельного фонда.

ПЕТЕРБУРГЪ. Съ отмѣною предварительной цензуры и измененіемъ условій выпуска покроменныхъ и копиромененныхъ изданий предстоитъ въ ближайшемъ будущемъ преобразование главнаго управления по дѣламъ печати. Отнынѣ главное управление будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ: библіографическій, на обязанности которого будетъ лежать регистрація произведеній печати, изданіе систематическихъ каталоговъ, снабженіе государственныхъ книгохранилищъ обязательными экземплярами, выдача справокъ по дѣламъ книгопечатанія и книжной торговли, завѣданіе особой библіотекой, выставкой произведеній печати, вышедшихъ въ Россіи за послѣдніе 12 мѣсяцевъ; къ постоянному участію въ этомъ отдѣлѣ предполагается привлечь представителей учебныхъ учрежденій, библіографическихъ обществъ, а также книгоиздателей и владѣльцевъ типографій; отдѣлъ прессы, который будетъ иметь свою задачу сообщать газетамъ достовѣрныя свѣдѣнія о дѣйствіяхъ и намѣреніяхъ правительства, а также всякаго рода достовѣрныя фактическія данныя по поводу слуховъ, появляющихся въ повременныхъ изданіяхъ и отдѣлъ судебнаго вѣдомства.

МАДРИДЪ. Мадридскій губернаторъ уѣзденъ, что одинъ только Моранъ виновенъ въ покушеніи. Полиція выяснила, что Моранъ годъ назадъ участвовалъ въ совершенномъ посредствомъ бомбы брошенной на улицѣ Роганъ покушеніи на жизнь испанскаго короля и президента Лубэ. Въ Барселонѣ арестованъ директоръ школы, въ которой прежде жилъ Моранъ, а также и многие учителя анархисты, подозрѣваемые въ соучастіи въ покушеніи.